

# 不只烟卡还有臭水 孩子玩挺野 大人怎么管

本报评论员 张雪飞

近日，“烟卡”成为小学生群体新宠，“烟卡”一般由废弃烟盒制作而成，课间学生们聚在一起，趴在地上玩“烟卡”，并根据香烟档次将卡分等级，谁拥有的卡多且贵，就有炫耀的资本。广东梅州有家长反映，“烟卡”风靡之下，竟然有烟酒店商家趁机向孩子出售香烟，并以5元的价格回收烟盒里的香烟。

除了“烟卡”，养“臭水”也在学生中风靡，顾名思义，“臭水”就是把各种液体和其他材料灌进瓶子里，静置多日，最后形成一瓶不明物质。网上几个“臭水爆炸”的视频走红后，间接引领了这波大流行。

不得不说时尚就是一个轮回，“烟卡”“臭水”在笔者的学生时代也曾流行过一阵，不过玩的不是烟卡，而是拍画片，臭水么，则在一次惨痛的爆炸之后被老师明令禁止了。所以说，对于孩子们的好奇心和求知欲，曾经做过孩子的我们都能感同身受，也会不禁后怕：臭水爆炸时幸好没有炸伤同学，幸好没有同学误饮导致什么严重后果，幸好当时学校附近的商贩还算有良心，没卖给孩子们香烟……

爱玩是孩子的天性，烟卡对于他们来说，就是花花绿绿的硬纸卡，花花绿绿是为了好看，材质硬是为了拍起来弹得高，但是成人给他们的世界引入了更深的东西：烟里最贵的是“中华”，“芙蓉

王”一盒45元，很多孩子对烟草品牌价格比大人还要熟悉。还有无良商家直接向孩子出售香烟，这已经构成了违法行为。而烟卡游戏无形中鼓励了孩子们对烟草的熟悉和认知，在潜移默化中增加他们对烟草的好奇心和接受度，影响他们未来的行为选择。是拍卡片游戏不好吗，不是的，将烟卡换成其他的卡牌，比如奥特曼、水浒英雄卡，孩子们一样玩得很开心。对于烟卡，老师和家长要对孩子讲明利害，引导他们用其他的硬纸卡代替，树立健康的兴趣爱好。对于无良商家，烟草局则要加大打击力度，不能饶过。

相比较于烟卡，养臭水似乎没那么“违法”，但危险性其实更大。每个“养

臭水”的小孩都认为自己是未来的化学大师，加在瓶子里的东西也是千奇百怪，什么苍蝇蚊子、口红粉笔、香蕉皮巧克力……这些玩意在一个瓶子里发酵，喷发是不可避免的结局，炸瓶后轻则喷周围人一身，“腐尸的味道夹杂着浓稠的不明块状物”，重则不慎吸入或者误饮、炸伤，物理伤害实在比烟卡要大多了。可以理解，养臭水的孩子们只是想看看“倒点这个加点那个，最后会出现什么”，算是一种野蛮的化学实验，对于孩子们这个好奇心和求知欲，老师和家长不必急于扼杀，臭水危险，我们不要做，那么在实验室里，在化学实验安全规则下，鼓捣鼓捣烧杯试管，还是可以的吧。



文化遇上数字化 第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会日前在深圳开幕。通过AI、AR等多媒体结合的方式,展示数字化转型、媒体融合、元宇宙、文化和科技创新等新业态、新应用、新模式。 新华社发

## 国际

### 起诉“鱼鹰”制造商

美军“鱼鹰”飞机近年发生多起坠毁事故，两年前在坠机中死亡的4名美国海军陆战队军人亲属23日起诉“鱼鹰”制造商，指控它们明知飞机存在安全隐患却没有采取补救措施，导致机毁人亡。原告方是2022年6月美国加利福尼亚州“鱼鹰”坠毁事件中死亡军人的亲属。当时机上5名海军陆战队军人全部死亡。 据新华社电

### 美牛肉中检出禽流感病毒

美国农业部24日通报，研究人员首次在一头奶牛的牛肉样本中检测出禽流感病毒。通报说，研究人员在屠宰场收集了109头有生病症状奶牛的牛肉样本，目前已对96份样本完成通过聚合酶链式反应检测，在其中一份样本中发现了禽流感病毒。按照农业部说法，即使消费者购买的牛肉中含有禽流感病毒，如果烹饪时牛肉内部温度能达到73.9摄氏度，这种病毒也能被杀死。 据新华社电

### 墨黑帮杀手被引渡到美

美国司法部25日证实，墨西哥主要贩毒集团锡那罗亚集团的一名杀手已经被引渡至美国受审。此人被美国缉毒人员描述为“彻头彻尾的心理变态者”。这名杀手名叫内斯托尔·伊西德罗·佩雷斯·萨拉斯，绰号“尼尼”，在锡那罗亚集团领导一个“极其暴力的小团伙”，为墨西哥大毒枭“打洞王”华金·古斯曼的儿子们提供安保，并参与绑架、谋杀等多项犯罪活动。 据新华社电

### 德将严控“笑气”销售

德国卫生部长卡尔·劳特巴赫24日说，政府计划出台新规严格限制俗称“笑气”的一氧化二氮气体销售，担忧德国越来越多青少年因吸食“笑气”损害健康。德国现行法律没有限制“笑气”的销售和使用，但这种气体在市场上较易获得且价格不高。因贪图一时快感，不少青少年会在聚会时吸食。 据新华社电

### 肯尼亚一金矿坍塌

肯尼亚地方官员25日证实，肯北部一座金矿24日坍塌，造成至少5人死亡，数人失踪。警方向媒体证实，坍塌事故发生时至少有8名矿工被埋，目前已找到5名遇难者遗体。由于矿区地理环境较为复杂，搜救工作仍在进行中。据了解，发生坍塌的希洛金矿位于肯尼亚北部马萨比特郡的达贝尔地区，该矿并未取得政府的采矿许可。 据新华社电

### 伊拉克收回流失文物

伊拉克政府24日从瑞士收回3件古亚述时期的流失文物。伊拉克外交部24日发表声明说，伊政府过去两年从瑞士收回数十件流失文物，此次收回的3件文物包括1件太阳神雕像和2件浮雕。伊外交部将继续致力于流失文物的追索工作。2021年，伊拉克政府成功从美国收回约1.7万件被掠夺的文物，这是伊拉克收回流失文物最多的一次。在2003年美国入侵伊拉克后，大批文物被劫掠或毁坏。 据新华社电

## 俄乌局势

### 泽连斯基合法性已结束？

俄罗斯总统普京24日表示，支持在当前现实基础上与乌克兰谈判，俄方从未放弃谈判进程，是乌克兰方面表示谈判终止。他强调，俄罗斯如果与乌克兰签署和平协议，需要与“合法的”乌克兰当局打交道。他认为，泽连斯基作为乌克兰总统的合法性已经结束。 据新华社电

## 巴以冲突

### 哈马斯称俘获以军士兵

哈马斯下属武装派别卡桑旅26日称，其武装人员在加沙地带北部俘获以色列军队士兵。以色列军方随后否认有士兵被俘。卡桑旅发言人阿布·乌拜达说，武装人员将一支以军部队诱至一处地道，而后展开伏击，所有以军人员或死、或伤、或俘。他没有说明被俘以军士兵的人数。哈马斯发布的一段视频显示，一名流血的人被拖着在地道里前进。 据新华社电

## 天文

### 新发现系外类地行星

借助美国“苔丝”探测器的最新数据，国际科研团队新发现一颗“罕见而诱人”的太阳系外类地行星，距地球仅约40光年，其温度可能只比地球略高一些。 据新华社电

## 法治

### 在宋代古城遗址取土被判

宁夏回族自治区吴忠市同心县人民法院近日依法审结一起故意损毁文物案，被告人杨某某驾驶铲车取土损毁宋代古城遗址，犯故意损毁文物罪，判处有期徒刑三年，缓刑四年，并处罚金五千元。2023年5月29日至6月期间，被告人杨某某为了在其家牛棚附近的空地种植草料，便将沙嘴古城址围挡的铁丝网取掉，驾驶铲车先后将沙嘴古城址西南墙角的土铲下来用于填平上述空地旁边的沟。 据新华社电

## 奇闻

### 小猪陪练瑜伽

在瑜伽课堂上引入宠物猫狗陪练已不是新鲜事。美国一个瑜伽课堂引进三只小猪当陪练，令学员们快乐加倍。据报道，这个户外瑜伽课堂位于马萨诸塞州中部城镇斯潘塞。三只小猪分别名叫“威尔伯”“夏洛特”和“布鲁伊”。图片显示，它们穿行在做下犬式、乌鸦式和眼镜蛇式等瑜伽动作的学员当中，有的还用柔软的粉色鼻子拱草皮。 据新华社电

### “电勺”减盐

为控制食盐摄入量，人们想过很多办法，比如使用量勺。日本一个新产品给控盐加入更多“科技感”——通过勺子释放的电流让食物尝起来更咸。日本一家公司最近推出的“电勺”在口腔内可以向食物发送电荷，并在舌头周围形成一个电场，使钠离子聚集在一起，形成更高的局部浓度，令相同分量的盐的咸味更明显。公司说，勺子放电有四种强度，不会造成震动或刺痛感。不过，公司建议使用者从最低档开始尝试。此外，面部神经紊乱、金属过敏等人群不推荐使用这种勺。 据新华社电

### 一个登山季三登珠峰

尼泊尔登山者普尔尼玛·什雷斯塔25日早上再次从南坡登上珠穆朗玛峰，成为一个登山季三次登顶世界最高峰的首位女性。尼泊尔8K探险公司负责人彭巴·夏尔巴介绍说，什雷斯塔于当地时间25日早上5时50分第三次登顶珠峰，“这是前所未有的”，因为在她之前还没有女性在一个登山季三次登顶珠峰。现年33岁的什雷斯塔曾是一名摄影记者。她于2018年首次登顶珠峰，并在今春登山季分别于5月12日和5月19日两次登顶珠峰。 据新华社电

